

新品种——生产半干性麦乳精的设想

纵观目前各地麦乳精的生产大都采用间隙式的真空加热干燥法，而品种多是干性的。这种产品虽具有货架寿命较长和携带方便等优点，但由于在加工过程中受热时间较长，除了失去部分营养素外，还会产生许多表观质量问题，特别是在温度较高的夏季，生产过程中经常会出现结块、结焦，比容低和含水量偏高等质量问题，在车间降温降湿条件差的情况下，会直接影响生产的正常进行。另外，间隙式真空加热干燥的时间也较长，这对前后各道工序的衔接和设备的利用率都有所不足，限制了产量的提高。为此我们提出生产半干性麦乳精新品种的设想，以弥补上述之不足。

麦乳精中含有碳水化合物，蛋白质和维生素，它们对热都比较敏感，当加热温度为72℃，加热时间超过15秒时，这些物质就会产生各种生物化学反应，降解酶会全部或部分失去活性，酪朊将酸化，乳清蛋白变性、而碳水化合物，如乳糖、葡萄糖等会与赖氨酸、组氨酸、苏氨酸起反应，生成不能被人体吸收利用的类黑素物质，失去其营养价值。由于麦乳精料浆是酸性的，在长时间的真空加热干燥条件下，还会引起维生素B₁和B₂降解，其结果不但会失去产品原有的营养价值，而且还会带来一些别味，影响食品的风味。这些质量问题，在生产半干性麦乳精中都可得到避免或较好的解决。另外，这种新产品的冲调性能，也会有所改善，冲调后不会有凝固沉淀等现象，从而可大大降低次品率。当然，生产这种新产品的最大优点还在于不受高温季节的温度和湿度的影响，全年都可进行正常生产，缩短生产周期，提高设备利用率、提高产量、减少能源消耗等。

生产半干性麦乳精的工艺流程基本上与干性的相同，大致为：

溶糖→调浆→均质→UHST灭菌→真空脱气冷却→包装。

由于它取消了间隙式的真空加热干燥这道工序，这不仅可以获得质量较高的产品，还有利于实行连续化生产和实现一线多用的多品种生产。

一、半干性麦乳精灭菌工序的设想：

生产干性麦乳精是将含水量为25%左右的料浆，在72℃左右、真空度750毫米以下、经过约二小时的真空加热干燥处理，最后获得水分残留量为3%以下的产品，其中大部分非耐热性细菌经过这样长时间的热处理，大部分被杀灭，使制品中的细菌数不超过3万个/克，达到卫生规定标准。但生产半干性麦乳精不用真空加热干燥这道工序，而制品含水量也比干性的要高出数倍，因此，为使其与干性产品具有同等的货架寿命，在工艺上对所有原料及加工方式就必须另有技术要求。

麦乳精生产中主要使用的原料除糖外，还有炼乳、奶粉、奶油以及全蛋粉等乳蛋制品。国家对乳蛋制品的细菌指标都有严格的规定，但实际使用的乳蛋制品，常因多种原因造成污染，使细菌含量增加，其中尤以炼乳污染最为严重，经测定常超过炼乳卫生规定标准（4万～20万/克）。因此为有效地控制和保证半干性麦乳精细菌数不超过3万/克的标准，除严格验收和妥善保存炼乳等乳蛋制品外，还必须增加一道对混合料浆较有效的灭菌工序，以杀灭所有致病菌和非致病菌的增殖体及芽孢。目前国内麦乳精料浆的杀菌工序，多采用63.5～65℃，保温30分钟的低温巴氏杀菌方法，这种方法对稍耐高温的细菌效果不好，另外由于杀菌保温时间较长，对制品也会带来如前面所述的一些质量问题，所以这种方法在国外已逐步淘汰，而较普遍地采用130～150℃保温0.5～4

秒钟后，急速冷却的超高温瞬时灭菌法（UHST），所用的灭菌设备大都为片式或管式的热交换器。但对于象麦乳精料浆这种粘度高，流动性较差的物质，也采用这种灭菌设备显然是不适宜的。为此，我们设想利用文丘里原理，将料浆送入一文氏喷管，形成高速射流，在管内可加一簧片，产生超声振动，以使料浆充分乳化，喷出的料浆由出口处的侧管输入蒸汽加热后，送入真空脱气设备迅速降温。工艺条件为130~150°C保持0.5~4秒，以确保杀菌条件。为了降低料浆的稠度，达到较好的灭菌效果和节省能源消耗，建议溶砂糖的温度从原来的95°C提高到105°C。为避免或减少高温料浆在设备中结垢，可以在内壁涂以聚四氟乙烯等材料。若灭菌温度达不到所要求的温度时，可配设回流装置。为使蒸汽压力相对稳定，最好安装一蒸汽压力控制调节装置，所提供的蒸汽必须是无毒、无杂质的，以保证制品的质量。

二、控制料浆的水分活性：

如果能将食品水分活性控制在0.70以下，则一般的细菌和霉菌（不包括干性霉菌）都不能生长，降低食品水分活性通常采取下例三种方法：

1. 增加溶质。
2. 将食品干燥。
3. 将食品冷冻。

（上接第56页）

（五）西式肉制品腌制的新工艺

为了缩短腌制时间和提高肉制品率，目前国外已有许多国家比较广泛地采用按摩机和添加黄豆蛋白粉的新工艺。

（1）使用按摩机（也叫揉搓机、揉磨机），改进传统的干湿混合腌制法。我国上海肉类食品厂生产西式方火腿（盐水火腿）已采用此法。这种方法是在加工西式火腿时，将腌制配料调制好后，先对火腿胚料进行注射混合盐水，然后放进按摩机内进行翻倒揉搓，经过一定时间按摩，腌制即可完成。这项工序一般都在腌制室或高温库内进行，按摩机每分钟约10~15转，按摩时间，停停转转约需15~20小时。使用按摩机除能加快腌制时间外，还可把肉中心的蛋白质抽

为使半干性麦乳精有稳定的货架寿命，同样需要把水分活性控制在0.70以下。上述后二种方法对生产半干性麦乳精是不希望采用的，只能从增加溶质来考虑。麦乳精的配料组成中，除麦芽糖和炼乳含水量较高外，其余的基本上都是干物质，构成料浆所含的水分，大部分是人为加入的，主要是用于溶解砂糖。因此提高溶糖温度至105°C，可降低水分活性。预计这样每溶解100公斤砂糖，约可减少5斤水量。这样可不再作任何处理，含水量即在25%以下、其水分活性在0.70以下。考虑到消费者使用方便，制品含水量不宜低于20%，否则浓度太大，一到冬季就很难从容器里倒出。

三、无菌包装：

半干性麦乳精采用何种包装材料及包装形式，取决于对制品要求的保存期以及消费者的喜好。用聚酯或尼龙薄膜与聚烯烃复合的包装袋或玻璃瓶装，货架寿命可达半年以上，带有铝箔的复合材料或金属罐包装则可达到壹年以上。另外建议做成牙膏袋式的容器，食用较为方便。包装容器必须先经灭菌处理并在无菌条件下装罐。国外有用双氧水的，效果较好。先在容器壁上涂上一层双氧水，然后加热，令双氧水分解、蒸发、达到完全灭菌的目的。

邴伟章 刘国昌

出到表面，这样每块肉之间的粘接性增加，而且可把注射进去的盐水混合液吸收得好一些，因而在蒸煮时，水分损失少一些。

（2）腌制时添加黄豆蛋白，以增加肉的保水性，提高出品率。这种方法的主要作用是增加肉中的蛋白质。其配制方法是把黄豆蛋白和水进行搅拌，使蛋白质的水合作用完成后，把磷酸盐放入蛋白质水浆中溶解，然后再把盐、亚硝酸盐、抗坏血酸和香料一起放入。也可将黄豆蛋白加入按摩机内和肉一起揉搓。这种方法的优点是可以减少加工中肌肉组织的收缩，使腌肉的成品率提高，据资料介绍最高的可达130%。

苏春山 王银龙 闵连吉 杨耀寰

贝幼强 魏春耕 章士校

（中国食品总公司提供资料）